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Изменения и дополнения в Устав Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения "Карамышевская средняя общеобразовательная школа Псковского района", зарегистрированный в Межрайонной Инспекции Федеральной Налоговой Службы № 1 по Псковской области 10.11.2015г.  вносятся в соответствии с Федеральным законом  от 29 декабря 2012года  № 273-ФЗ  «Об образовании в Российской Федерации» :
В пункте 1.5. раздела 1. Общие положения   сведения по Талецкой основной общеобразовательной школе, филиалу Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Карамышевская средняя общеобразовательная школа Псковского района»,  изложить в следующей редакции:
    «- полное наименование: Талецкая основная общеобразовательная школа, филиал Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Карамышевская средняя общеобразовательная школа Псковского района»;

Сокращённое наименование: Талецкая основная общеобразовательная школа;
Местонахождение: 
Фактический адрес: Псковская область, Псковский район, деревня Гора-Каменка, улица Центральная, д. 9,  180547;
Адрес места осуществления образовательной деятельности:  Псковская область, Псковский район, деревня Гора-Каменка, улица Центральная, д.9, 180547;»
