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 В связи с усилением мер по противодействию распространения на территории  Псковской области и Псковского района новой коронавирусной инфекции  и объявления приостановления работы школ и детских садов (за иск. дежурных групп) с 30 марта по 5 апреля Управление образования Администрации Псковского района  обращает ваше  внимание на следующие вопросы:
-в каждом общеобразовательном учреждении необходимо издать соответствующие приказы;

- работники, которым 65  и более  лет должны быть отправлены на режим самоизоляции с сохранением заработной платы и принятия на их место других сотрудников до 12.04.2020;

 - в этот период запрещено проведение совещаний,педагогических советов, планерок ,заседаний методических советов, занятий по дополнительному образованию  и т.д.;
-  довести  информацию до обучающихся и их родителей о том, что нельзя находиться в местах массового пребывания людей без сопровождения родителей;
 - обратить внимание на безопасность поведения школьников на водных объектах (прописать в электронных дневниках).

- с 06.04.по 11.04.  занятия  должны осуществляться в дистанционной форме;

- по дежурной группе в детском саду:  режим работы устанавливается самостоятельно в соответствии с потребностями родителей, оплата труда для работников  ( воспитателей, повара ,младшего воспитателя…)  должна осуществляться в двойном размере (рекомендации Минтруда от 23.03.2020):
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