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Цель:

Проследить боевой путь 7 ЛПБ и дальнейшую судьбу её бойцов на отдельных примерах.

Задачи:

       1.Изучить материалы из личного архива семьи Кругловых  и материалы  

             школьного музея по  вышеуказанной тематике.

      2.Ознакомиться с биографическими фактами отдельных бойцов 7ЛПБ.

     3. Подготовить материалы для  расширения экспозиции школьного музея,

           посвящённой Партизанскому движению на Псковщине.

      4.Подготовить экскурсию по  партизанскому движению на основе изученных 

           материалов.

5.Сделать  изученный материал гласным,  выложить его на школьном сайте. 

Методы исследования :

1. Опросный метод.( Воспоминания Круглова В.О.)

2. Работа с периодической печатью времени Великой Отечественной войны ( Газеты  « Ленинградский Партизан» за весну 1944г. )

3.  Работа с Периодической печалью 60-х - 80-х гг. 20в.

4.  Работа с архивными материалами школьного музея и материалами из личного архива Кругловых.

5.  Поиск информации в Интернет-сети .

6. Работа с литературой, посвящённой партизанскому движению на Псковщине.

Содержание:
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4. Боевые действия Седьмой ЛПБ в октябре-декабре 1943 года.
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7.
Взрыв кинотеатра в г.Порхове.

8.
Специальная и разведывательная служба.

9.    Санитарно-медицинская служба.

     10.     Боевые дела бригады в январе и феврале 1944 года.

     11.  Некоторые выводы.

     12.  Литература

     13. Приложение

1. Начало пути.

Всем известно, какое великое значение имело партизанское движение на временно оккупированной фашистами территории в разгроме врага и в освобождении нашей Родины.

Особо широко партизанское движение было развито на территории нашей Псковской области. И седьмая ленинградская партизанская бригада (ЛПБ) родилась и действовала на Псковской земле.

Прежде, чем рассказать о боевом пути седьмой ЛПБ, необходимо сказать о боевом партизанском отряде, на базе которого была создана бригада.

Партизанский отряд «Храбрый» был образован в сентябре 1941 года из военнослужащих Красной Армии, вышедших из окружения и сбежавших из плена. Отряд входил в состав Второй ЛПБ и участвовал в боях с фашистскими гарнизонами в г.Холм, пос. Дедовичи, селе Ясски и др. В бригаде отряд считался одним из лучших. Командовал отрядом полковник Юрьев, затем пограничник майор Якушев, а с мая 1942 года - Алексеев А.В.

На вооружении отряда были две пушки (45мм. и 37мм.), 5 минометов, 2 ПТР и 3 пулемета.

В боях с карателями отряд стойко защищал партизанский край и наносил врагу сильные внезапные удары. Из партизанского края осенью 1942г. отряд вышел организованно в советский тыл в составе 60 человек.

После месячного отдыха и пополнения отряд под № 20 Второй ЛПБ возвратился в Партизанский край. Здесь в Серболовских и Ухошинских лесах начались тяжелые бои с карателями.

В конце декабря 1942 года Вторая ЛПБ перешла в район Новоржев и Славковичи, где в это время находились третья и пятая бригады. Вскоре и здесь начались ежедневные тяжелые бои. Для разрядки обстановки командованию Второй ЛПБ было приказано перебазироваться в район Гдов -Полна - Ляды - Струги Красные.

В эти дни отряду № 20 было поручено на самолетах отправить более 60 человек тяжелораненых партизан в советский тыл. Раненые находились в дер.Кувекалицы Славковского района.

В течение 5 суток отряд отбивал атаки карателей, обеспечил отправку раненых и, прорвав кольцо окружения, вышел на соединение с бригадой.

Но в условиях тяжелой боевой обстановки соединение с бригадой не состоялось.

В лесу у дер.Мараморка была получена радиограмма ЛШПД, предупреждающая о том, что Вторая ПБ ведет сильные бои с немецко-фашистскими войсками и постоянного места расположения не имеет. При этих обстоятельствах встреча с бригадой была делом весьма сложным. Прямой радиосвязи с бригадой не было. Командование отряда запросило штаб  на разрешение  остаться  в  Псковских  лесах  и  развернуть  боевые действия в треугольнике железных и шоссейных дорог участка Псков -Струги   Красные,   Псков         Порхов.   На   эту   радиограмму   начальник опергруппы ЛШПБ Тужиков А.А. дал положительный ответ. С 20 мая 1943 года отряд действовал самостоятельно, подчиняясь непосредственно ЛШПД. В новом районе действия отряда находились стратегически важные магистрали врага: железные дороги Псков - Порхов - Дно - Старая Русса, Псков - Ленинград и шоссейные дороги .Псков - Ленинград, Псков - Шимск-
Новгород. И главное, - в 20 км. Псков, где штаб группы немецкой армии
«Север» и большой гарнизон.

Командование отряда прекрасно понимало, что наличие большого лесного массива вблизи стратегически важных железных и шоссейных дорог

-
это уже хорошие условия для действий партизан. А фашисты это тоже
отлично учитывали и принимали все меры к тому, чтобы не допустить
действий партизан в этом районе.

В новом районе оккупационные власти в деревнях, находившихся в лесу и на главных дорогах Замостечье, Ручьи, Гостибицы, Щучья Гора, Заборовье, Утехи, Окунево, Мараморка и других, создали полицейские отряды из бывших кулаков и уголовников, а из числа более преданных назначили волостных старшин и старост деревень. Эти предатели ревностно исполняли законы, установленные фашистами. Во многих деревнях стояли немецкие карательные отряды или отдыхающие воинские части, что весьма усложняло нашу обстановку.

Население из лесных деревень на ночь выселялось в деревни, где находились гарнизоны.

Первоначально в отряде было всего 62 человека. Но это были люди закаленные, имеющие большой опыт борьбы в тылу врага, в большинстве -члены партии и комсомольцы. Вот их имена: Алексеев А.А. (командир отряда), Круглов О.И. (комиссар отряда), Кармалев А.Ф. (начальник штаба отряда), Плохой В.П., Соловьев М.А., Жеребцов И.М. (командиры роты), Комлев И.П., Патрушев Н.В., Иванов И.И. (политрук роты), Старолатко С.В., Баклыков Н.П., Кокорин, Зайцев А.В., Малахов А.Н., Богданов Г.М., Иванова (Комлева) Е.М., Семенец М.П., Сарычев Г., Каутов Г.Х., Ермоленко А.Я., Шаров, Машкин, Семенов, Давыдов и др.

Эти люди в дальнейшем и стали командирами и политработниками Седьмой ЛПБ. В тяжелой и сложной обстановке отряд приступил к освоению своего нового района. Прежде всего, надо было дать понять, что хозяевами этого района теперь будут они - партизаны.

В июне 1943 года захватчики по реке Кебь сплавляли лес и вывозили древесину на автомашинах для строительства линии обороны на рубеже Псков - Остров. Первой операцией отряда стало уничтожение охраны сплава леса. Было разбито несколько автомашин, и заготовка леса здесь прекратилась. Несмотря на сильную охрану железной дороги солдатскими патрулями и дежурными из местных жителей, которых фашисты насильно использовали в охране, расставив на полотне через каждые 100 метров, наши диверсанты в июне 1943 года взорвали два воинских эшелона. Было разбито 11 вагонов с живой силой и 6 платформ с техникой. Дорога не работала 8 часов.

Совершила диверсию и другая группа Комлева. 29 июня в результате взрыва было разбито 4 платформы с пушками, 2 с автомашинами и 6 с боеприпасами. Дорога не работала 4 часа.

11 июня был разгромлен гарнизон в дер. Сторубая, где фашисты потеряли убитыми 18 человек. Руководил данной операцией командир роты Плохой В.П.

8
результате засады на шоссейных дорогах были разбиты 9 грузовых
автомашин и 3 легковые. В этих боях были убиты 55 фашистов.

5 июня на шоссе Псков - Луга у дер.Варница была разбита 1 легковая автомашина, убиты 2 офицера и 1 солдат. Руководил засадой Кармалев.

5
июня в квадрате 32.08 была уничтожена 1 легковая автомашина,
убиты 3 офицера и 1 солдат. Засадой руководил Соловьев М.А.

6
июня     были     уничтожены     2     грузовые     автомашины     со
стройматериалами, убиты    2  солдата,   1  солдат взят в плен.  Руководил
операцией Соловьев М.А.

9
июня была уничтожена 1 легковая автомашина, убиты 2 офицера
(один  из  них полковник)  и   1   солдат,  взяты трофеи:  автомат,  карабин,
фотоаппарат. Руководил операцией Кармалев А.Ф.

9
июня у дер. Малая Кебь была уничтожена грузовая автомашина с
продуктами, взяты трофеи: 2 пистолета, 125 кг. масла. Руководил операцией
Плохой В.П.

22 июня на шоссе Псков - Луга в квадрате 20.16 была уничтожена 1 грузовая автомашина, убиты 6 офицеров. Операцией руководил Комлев.

24 июня были уничтожены 3 грузовых автомашины с лесоматериалами.
Операцией руководил Плохой В.П.

25 июня в дер.Тихорево в результате организации засады были убиты 6
фашистов. Руководил засадой Григорьев.

26 июня был подорван ДОТ с пушкой ПТО в гарнизоне противника в
дер. Подборовье. Руководил операцией Королев.

10
июня на реке Кебь, на шоссе Карамышево      Подборовье был
взорван мост.

Все боевые дела быстро становились известными жителям окрестных деревень. Население радостно воспринимало эти новости. Передовая молодежь пошла в партизаны. В июне отряд увеличился вдвое и насчитывал уже 121 человек. Наряду с боевой деятельностью отряд проводил большую разъяснительную работу среди населения.

Партизаны, коммунисты считали своим первейшим долгом держать народ в курсе событий, происходящих на фронтах отечественной войны. Неутомимый солдат радист Иван Петрович Толстухин добросовестно записывал сводки Совинформбюро, которые потом размножались, и агитаторы эти сводки читали по деревням.

Фашисты, узнав о том, что отряд находится в Карамышевских лесах, блокировали ближайшие к лесу деревни, лишив тем самым партизан возможности заготавливать продукты питания. Одновременно каратели усиленно пытались преследовать отряд, но партизаны ежедневно меняли место расположения и делали большие переходы. Кроме того, они вели бои с карателями в лесу. В это тяжелое время большую помощь партизанам оказал начальник опергруппы при СЗФ Тужиков А.А. С помощью самолетов партизанам забрасывали боеприпасы и продукты. Никакие трудности не остановили боевых действий отряда.

В июле и августе отряд в боях уничтожил 263 фашиста, разбил 4 автомашины, спустил под откос 2 эшелона, подорвал 501 рельсу, вырезал 2,5 км. связи и разгромил 2 волостных управления.

За это время численность отряда выросла до 269 человек.

28 августа 1943 года отряд был реорганизован, и на его базе был создан четвертый партизанский полк Второй ЛПБ. Командиром полка был назначен Алексеев А.В., комиссаром Круглов О.И., начальником штаба Кармалев А.Ф. Из трех рот отряда были созданы новые партизанские отряды:

-
Первый отряд - командир Плохой В.П.

комиссар Патрушев Н.В.

-
Второй отряд - командир Соловьев М.А.

комиссар Иванов И.И.

-
Третий отряд - командир Жеребцов И.М.

комиссар Устинов Т.Г.

2. Создание Седьмой ленинградской партизанской бригады.

Исторические победы красной армии на Волге и на Курской дуге стали решающим поворотом в ходе Великой Отечественной войны.

В результате побед красной Армии изменилось положение в оккупированных районах нашей области. Сократилась численность вражеских гарнизонов, резко ухудшилось настроение и боеспособность гитлеровцев. Об этом говорили многочисленные факты. В деревне Черняковицы Псковского района немецкий солдат по имени Август говорил : «Война не хороша. Много немецких солдат погибли. Лучше бы погиб сам Гитлер. Русский народ нам не враг, а враг - Гитлер и его офицеры».

В деревне Любятово в избу Козловой Александры зашли два немецких солдата, работающих на пересыльном пункте в г.Пскове. Увидев на стене портрет Гитлера, они сорвали его и бросили в печь, сказав: «кровопийце место на виселице. Довольно попил нашей и русской крови».

Советские люди в успехах Красной Армии видели, что приближается час полного разгрома фашистских захватчиков под Ленинградом и освобождение районов области.

Со стороны Карамышево каратели пытались захватить деревни Струбач и Дубоновичи, но и здесь их атаковали партизаны первого и шестого отрядов. В коротком бою каратели понесли большие потери и отступили.

В ноябре 1943 года карательный отряд напал на деревню Загорье, и здесь фашистов встретил пятый отряд. Оставив на поле боя два транспортера, каратели в панике бежали.

3. Создание Карамышевской оргтройки.

В конце октября 1943 года была создана оргтройка Карамышевского района. Председателем оргтройки был назначен Дмитриев А.П., член псковского подпольного центра, членами оргтройки - подпольщики Яковлев В.М. и Кузьмин Н.К. Образование оргтроек по восстановлению органов Советской власти начинало новый период всенародной борьбы в тылу врага.

Карамышевская оргтройка, опираясь на боевую силу бригады, восстановила 10 сельских советов (Старонейский, Задорожский, Пикалихинский, Б. Загорский, Горский, Талицкий, Ручьевский, Лопатинский, Выставский, Мелетовский).

Кроме того, были восстановлены несколько сельсоветов в Новосельском и Псковском районах, расположенных на границе с Карамышевским районом. В 134 деревнях были назначены уполномоченные Советской власти.

В каждом сельсовете были организованы вооруженные группы в количестве 10-15 партизан, которые охраняли население от угона в немецкое рабство, занимались снабжением партизан продуктами, одеждой, а также разведкой.

20 ноября 1943 года было проведено собрание партийного актива Карамышевского района, на котором обсуждались вопросы:

а)
восстановление Советской власти в районе,

б)
сохранение людей от угона в фашистское рабство,

в)
сохранение хозяйства колхозов.

Оргтройка оказала большую помощь бригаде по мобилизации населения на устройство завалов на шоссейных дорогах и по заготовкам продуктов питания и одежды. Было собрано и передано партизанам 36 тонн зерна, 67 тонн картофеля, 248 голов скота, 120 шуб, 458 пар теплых перчаток, 1169 метров холста, большое количество валенок, носков и т.п.

Успешно проходил сбор средств на постройку бомбардировщика «Карамышевский партизан». Жители района внесли 261 тысячу рублей деньгами и 43.585 рублей облигациями государственных займов в фонд обороны.

В начале декабря было проведено второе собрание районного партийного и советского актива, на котором был обсужден вопрос о помощи наступающим частям Красной Армии.

В результате большой работы, проводимой партизанами среди местного населения и в полицейских отрядах и гарнизонах РОА, состав полка вырос за один месяц до 927 человек, то есть в 3,5 раза.

В конце сентября в деревни Поддубье и Кузов Порховского района прибыло два карательных отряда РОА. Для разложения этих команд и склонения солдат к переходу на сторону партизан были направлены комиссар полка Круглов О.И., зам. начальника особого отдела Малахов М.Н., радистка Плешкова (Круглова) А.Е. Они установили связь с командирами команд и, лично встретившись с ними, подготовили переход к партизанам. В результате оба гарнизона численностью 145 человек перешли к партизанам.

В связи с этим командование немецко-фашистских войск, боясь, что данному примеру могут последовать другие гарнизоны РОА, всех власовцев из Карамышевского, Порховского, Дновского районов, численностью до 2000 человек, разоружило и отправило в направлении города Рига.

Обстановка сразу изменилась и стала более благоприятной для организации всего населения на активную борьбу с врагом. Для освобождения части Карамышевского района, расположенной севернее ж.д. Псков - Порхов, необходимо было разгромить немецкий гарнизон в дер. Б. Загорье (137 дворов), на шоссейной дороге Псков - Шимск, численностью более 100 солдат. Эта задача была возложена на третий и четвертый отряды. Операцией руководило командование полка.

Прибыв в деревню Замежничье, что в 3-х км. от дер. Б. Загорье, партизаны установили, что вечером в дер. Б. Загорье прибыло еще около 200 фашистов. Что делать? Усилить группу было уже поздно, отряды полка находились далеко. Отложить операцию тоже было нельзя. Кроме того, следовало в бою проверить бывших власовцев.

Было принято решение не откладывать бой.

В результате внезапного налета большинство огневых точек противника были уничтожены. Партизаны стремительно ворвались в деревню. В отдельных очагах сопротивление продолжалось и бой длился до утра.

В результате налета было уничтожено 170 фашистов. Оставшиеся в живых сбежали в Карамышево. Было уничтожено 3 склада с боеприпасами, горючим и продовольствием и 5 автомашин, захвачены большие трофеи.

В этом бою героически погиб артиллерист капитан Любови, перешедший к партизанам из РОА.

Когда партизаны подошли к одному из домов, внезапно фашисты открыли огонь из подвала. Все залегли. Тогда капитан с криком «Жизнью своей искупим вину перед Родиной! Вперед!» бросился на пулемет. Пулемет замолчал.

После разгрома этого гарнизона отряды бригады получили возможность выходить из леса и располагаться в деревнях.

Шоссейная дорога Псков-Шимск на участке Лопатово -- Щучья Гора была занята партизанами, и противник уже больше не ходил по этой дороге. На большой территории Карамышевского, Новосельского, Порховского районов северо-восточнее ж.д. Псков - Порхов власть оккупантов была ликвидирована. Полицейские отряды прекратили свое существование. Полицаи разбежались или перешли к партизанам.

Волостные управления были разгромлены, а деревенские старосты бросили свои постыдные дела. Некоторых старшин и старост партизаны судили и наказали, а многие перешли к партизанам.

Население радушно приветствовало партизан.

Так возник повстанческий район у самого Пскова. Гитлеровцы могли пройти через этот район только по железным и кое-где по шоссейным дорогам.

10 октября 1943 года на базе четвертого полка Второй ЛПБ и поступившего в полк пополнения приказом опергруппы СЗФ и была сформирована седьмая Ленинградская партизанская бригада. Командиром бригады был назначен Алексеев А.В., комиссаром - Майоров А.Ф. Другие командные должности распределились так:

           начальник штаба - Кармалев А.Ф.

зам. командира по разведке - Фатеев А.К.

зам. по хозяйственной части - Сименец М.П.

начальник санитарной службы Богданов Г.М.

начальник особого отдела Старолатко С.З.

Штаб бригады находился в деревне Утехи Карамышевского района. В бригаде были отряды № 1,2,3. Четвертый отряд был сформирован из перебежчиков РОА, командир Автухов П.И. и комиссар Круглов О.И.

Одновременно был организован формировочный пункт для приема, обучения и проверки вновь поступающего пополнения, командир - Комлев И.П., комиссар -- Зайцев А.В. ( В дальнейшем пункт был переименован в отряд № 7).

В октябре бригада выросла за счет местного населения и военнопленных до 1200 человек. Из пополнения были созданы 2 новых отряда:

отряд № 5 - командир Сарычев А.Д. комиссар Кротков Н.М.

отряд № 6 - командир Савельев В.М. комиссар Штанько А.Г.

С первых дней образования Седьмой ЛПБ было ясно, что фашисты не примирятся с этим, и будут принимать все меры к разгрому бригады и ликвидации повстанческого района. Учитывая это, партизаны расставили отряды так, чтобы не дать возможности фашистским карателям проникнуть в расположение бригады и надежно защитили население от угона и фашистское рабство.

В октябре карательный отряд численностью 100 человек пытался со стороны Новоселья проникнуть в лес, чтобы разгромить Седьмой отряд. Но, благодаря хорошей разведке, отряд своевременно встретил и разбил карателей у дер. Дворьково.

4. Боевые действия Седьмой ЛПБ в октябре-декабре 1943 года.

Основная задача Седьмой ЛПБ состояла в том, чтобы закрыть для фашистов железные дороги Псков -- Ленинград, Псков -- Порхов -- Дно и Ленинградскую шоссейную дорогу.

Нужно было помешать противнику перевозить войска, оружие, технику и боеприпасы. И партизанские отряды Седьмой бригады, нанося врагу ощутимые удары, справлялись с этой задачей.

За 3 месяца: октябрь, ноябрь и декабрь 1943 года, было спущено под откос 77 воинских эшелонов, разбито 56 паровозов, 158 вагонов с живой силой, 31 платформа с техникой, и 225 вагонов с разными грузами. Во время одной операции на железной дороге героический подвиг совершил Пахоруков Владимир Павлович.

Группа Ильина из третьего отряда, в которую входил Пахоруков, взяла обязательство в честь 26 годовщины Октября сделать Родине боевой подарок. 6 ноября группа вышла к железной дороге. В ночь с 7 на 8 ноября на подходе к полотну партизаны встретили сильное сопротивление и выполнить задание не смогли. На следующий день 9 ноября, подойдя близко к железной дороге, партизаны услышали шум приближающегося эшелона. Уже не было времени заложить фугас. Тогда Пахоруков побежал вперед и выскочил на полотно у поезда. С криком «За Родину, за счастье на земле» Пахоруков с зарядом взрывчатки бросился под паровоз. Раздался взрыв и 7 платформ с автомашинами и пушками полетели под откос. Под обломками эшелона погиб Герой Пахоруков.

Вражеский эшелон с техникой не дошел до фронта. Возвратившиеся в бригаду товарищи рассказали о героическом поступке Пахорукова. Подвиг партизана мобилизовал личный состав бригады на новые боевые дела.

Чтобы парализовать движение на железных дорогах, штаб бригад* т разработал график выхода партизанских отрядов и закрепил за отрядами участки железных дорог. Это был план «рельсовой войны».

За октябрь и ноябрь было взорвано 4927 рельс. На протяжении 51 км. железная дорога не работала в течение 20 суток.

10 октября на железной дороге Псков - Луга был взорван мост .через реку Курея, сожжен пост и казарма, уничтожено 68 гитлеровцев.

За это время на шоссейной дороге было разбито 136 автомашин, захвачены ценные документы и большое количество трофеев, в том числе оружие и боеприпасы.

В начале ноября 1943 года у дер. Зряковская Гора Карамышевского района было разбито несколько автомашин, захвачены письма фашистских солдат к своим родственникам и знакомым. В письмах родным гитлеровцы писали о действиях партизан.

Вот, например, старший ефрейтор Роберт Код писал своей невесте: «Вчера партизаны совершили нападение недалеко от нас. Они взорвали поезд с отпускниками, а потом завязали бой. Можешь представить, что осталось после этого. Не чувствуешь себя в безопасности доже, когда идешь в уборную.

Нигде ни проехать, ни пройти. Их силы исчисляются тысячами. Можешь себе представить, что будет, если они ворвутся в наш лагерь».

Ефрейтор Зрнс Тринер писал своей жене в Верхнюю Силезию: «...Сейчас у нас много забот с этими партизанами. Становится все хуже. Постоянно происходят взрывы и стрельба. Наши начали сегодня поджигание деревень,   чтобы   истребить   всех   партизан,   ибо   большей   частью   это крестьяне.  Наши считают, что здесь крайне необходимо принять очень крутые меры, а то они лезут на голову. Почту ты, должно быть, получаешь от меня нерегулярно, ибо партизаны во многих местах взрывают рельсы, так что иногда по 2-3 дня нет железнодорожного сообщения. Но, моя дорогая, не беспокойся, ибо мы здесь останемся не слишком долго».

Солдату Вальтеру Торнебруку поведал отец:

«...Отход наших войск в конце концов обусловлен действиями партизан. О размере их операции можно себе представить из разговоров с людьми, участвующими в их подавлении. Недавно был здесь один из военных, проживающих в нашей квартире. Он в отпуске, так как был ранен во время такой операции. Так он описывает это, как второй фронт в тылу главной линии обороны».

Старший ефрейтор Иозеф Мюллер написал своей невесте Анне Грейф: «...Вот я уже три дня сижу в чужой части на расстоянии более, чем 100 км. от моего отделения. Очень хотел бы вернуться поездом, но, к сожалению, путь прерван, ибо русские каждую ночь взрывают рельсы».

Действительно, хорошую оценку действиям партизан давали фашистские войны, испытав удары народных мстителей на своей шкуре.

5. Бои с карателями.

В декабре 1943 года фашисты, озлобленные партизанскими действиями и неудачами на фронтах, начали сжигать деревни. Затем они сделали попытку уничтожить Седьмую партизанскую бригаду.

20 декабря каратели начали наступление одновременно на четырех направлениях. На поселок Ручьи, где находился четвертый отряд, на дер. Добрый Клин, где располагался первый отряд, на деревню Утехи, где оборону держал шестой отряд, и на Лесной лагерь седьмого отряда южнее деревни Дворьково.

Как после подсчитали, у противника было более 2000 солдат пехоты, около 600 кавалеристов, 15 танков, пушки, минометы и несколько самолетов.

Четвертый отряд, где были бывшие солдаты РОА, не выдержали сильного артиллерийского огня и без приказа отступили. Но перед карателями встал второй отряд, который держал оборону в дер. Гостибицы. Три дня шел бой. И только когда каратели окружили деревню, отряд отступил. В этом бою погиб исполняющий обязанности командира второго отряда - киргиз Аширбан Коенкузов.

Лагерь держался до тех пор, пока были патроны, затем был вынужден отступить в лесной лагерь. Отступил в лагерь и шестой отряд.

Каратели силою до 500 солдат начали наступление на лесной лагерь седьмого отряда. Партизаны стойко держались, но фашистам удалось прорвать оборону и ворваться в расположение хозяйственного взвода. Но, благодаря смелости, находчивости и смекалке командира отряда Комлева, каратели были отбиты. Выбросив одну роту с фланга, а другую с тыла командиры перехитрили врага. Одновременно с криком «Ура» партизань: бросились на карателей, и фашисты не выдержали натиска партизан, в панике бежали, бросили награбленное у крестьян имущество.

В этих боях было убито 328 гитлеровцев и около 200 ранено. Фашистам сравнительно легко удалось отделаться лишь потому, что у нас было мало боеприпасов. Фашистам не удалось уничтожить бригаду, замысел врага был сорван. Наши отряды оставались боеспособными и готовы были выполнять новые задания.

Как правило, личный состав бригады честно и самоотверженно, не жалея сил и жизни, участвовал в боях с гитлеровцами.

б.Партийно-политическая работа.

В  первые дни образования Седьмой ЛПБ был создан политотдел. Начальником политотдела был назначен Соловьев П.Ф.,  заместителем Украинцев, помощником по комсомолу — Кекконен.

В январе 1944 года в бригаде было членов КПСС 44 человека, кандидатов в члены КПСС -- 24 человека, членов ВЛКСМ - 128 человек. Партийно-комсомольская прослойка составляла менее 10% к составу бригады.

Во всех отрядах были созданы партийные и комсомольские организации.

Большое внимание первичные организации уделяли повышению идейно-политического уровня коммунистов и комсомольцев. Несмотря на трудные условия военного времени, работали кружки по изучению истории партии и текущей политики.

Коммунисты и лучшие комсомольцы выдвигались на руководящие командно-политические должности. Выдвигались и более опытные, энергичные и способные рядовые беспартийные партизаны.

Важную роль в повышении боеспособности партизан играли стенные газеты и боевые листки, выпускаемые в отрядах и ротах.

1 января и 23 февраля 1944 года были организованы художественные выставки, показывающие лучших партизан бригады и их боевые дела. Был выпущен альбом, в котором красочно, в художественных зарисовках отражалась жизнь и деятельность бригады и ее лучших людей. В этом большая заслуга принадлежит неутомимому и способному художнику -партизану Александру Иванову.

Коммунисты бригады мужеством и отвагой подавали пример всем партизанам. Так, например, В.П. Плохого знали далеко за пределами бригады. Он лично уничтожил более трех сотен фашистов, разбил 9

автомашин, спустил под откос 2 эшелона. Из рядового партизана он вырос до командира отряда, ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Коенкузов Аширбаи - бесстрашный командир роты уничтожил около 200 фашистов и захватил в плен 18 гитлеровцев.

Коммунисты: Иванов Андрей, Круглов, Жеребцов, Старолатко, Кармалев, Комлев, Зайцев, Соловьев, Малахов, Иванов Илья, Леоненко, Комлева Елена, Патрушев, Захаров, Ермоленко, Фатеев, Сырачев, Ульянов, Баклыков и многие другие - являлись гордостью бригады и не знали страха в боях.

Комсомолец - - пулеметчик Семенов Василий уничтожил более 200 фашистов. Кулин Алексей со своим пулеметом был впереди в самой трудное для отряда и бригады время. Комсомольцы Машкин, Светкина, Шлепаков, Ильин, Рогов, Иванова и другие, своей удалью и храбростью увлекали молодежь на боевые подвиги.

Политотдел бригады и оргтройка, комиссары и секретари парторганизаций отрядов посылали в деревни своих агитаторов, которые выступали с докладами и беседами о международном положении, положении на фронтах, разъясняли постановления партии и правительства, рассказывали о боевых делах бригады.

7.
Взрыв кинотеатра в г.Порхове.

Одним из наиболее крупных диверсионных актов, имеющихся на боевом счету бригады, является взрыв порховского кинотеатра. Эта диверсия была подготовлена командованием бригады.

Взрыв был произведен 13 ноября 1943 года в 20.00 часов во время киносеанса для военнослужащих немецкой армии.

В результате взрыва было разрушено здание кинотеатра и находившийся в здании штаб гестапо. При взрыве уничтожены 360 фашистов, из них 1 генерал и 41 офицер из высших и старших чинов, остальные в чине младших офицеров, сержантов и старшин.

8.
Специальная и разведывательная служба.

С первых дней прихода партизанского отряда в Карамышевские и Псковские леса ему была поставлена одна из главных задач - организовать наблюдение за передвижением противника по железной дороге Ленинград -Псков и ежедневно сообщать в ЛШПБ о количестве поездов в ту и другую стороны, сколько вагонов в поездах и с каким грузом. Наблюдение круглые сутки вели непосредственно выделенные для этой цели партизаны.

Для Проверки полученных сведений партизаны привлекали жителей Торошино (Колясникова Мария и Черичкова).

С августа 1943 года возглавлял группу по наблюдению из 12 человек Алексеев Ф.М. (бывший председатель сельсовета). Группе была выделена радиостанция и Алексеев ежедневно сообщал итоги наблюдения в ЛШПБ.

Начиная с мая 1943 года и до марта 1944 года ни одного перерыва по наблюдению за железной дорогой не было.

Большую разведывательную работу проводили девушки и женщины, которые с риском регулярно ходили в г.Псков, устанавливали связи с жителями города, добывали ценные сведения о противнике, приносили с рынка соль, спички и медикаменты. Особенно отличались смелостью находчивые разведчицы Спиридонова, Денисова и многие другие. Всего было 48 женщин - разведчиц.

Большую работу с разведчиками проводил зам.командира бригады по разведке Фатеев А.К.

Особый отдел бригады, возглавляемый Старолатко С.В. и Малаховым М.Н., умело разоблачал агентуру врага, засылаемую в бригаду. Своевременно были разоблачены и обезврежены агенты гестапо: Суворова, Гусева, Юхан, Гребешкова, Листов, Красиков и другие.

9.Санитарно-медицинская служба.

В связи с активной боевой деятельностью бригады осенью появилось большое количество раненых, которых по разным причинам отправлять в советский тыл не было возможности. В трудных условиях вражеского тыла командование бригады приказало начальнику санитарной службы Богданову Григорию Марковичу в Карамышевском лесу севернее дер. Утеха организовать госпиталь на 120 мест. Богданов с этой задачей справился успешно.

Несмотря на недостаток медицинского персонала и медикаментов, отсутствие инструментов он организовал лечение раненых и вернул в строй не одну сотню партизан. Через госпиталь за 4 месяца прошли 440 человек, из них вернулись в строй 242 человека и 173 человека переданы в медсанбат Советской Армии.

Медицинский персонал бригады оказывал большую помощь местному населению.

10. Боевые дела бригады в январе и феврале 1944 года.

В январе 1944 года «рельсовая война» разгорелась с небывалой силой. Партизанские «концерты» (взрывы рельс) гремели, и в них участвовал весь личный состав бригады.

В результате семи «концертов» в январе было взорвано 2817 рельс, спущены под откос 12 эшелонов.

Выполняя приказ начальника ЛШПД Никитина М.Н., командование бригады приняло решение в ночь с 17 на 18 января 1944 года взорвать железнодорожный мост через реку Пскову и разгромить немецкий гарнизон в поселке Торошино.

Партизаны знали, что гитлеровцы все подходы к станции заминировали и опутали поселок проволочными заграждениями. Возле моста были

установлены орудия и пулеметы. В поселке стояли гарнизон, численностью до 2000 солдат и офицеров.

Операция на станции была тщательно продумана и хорошо подготовлена. Было подготовлено три подрывные группы. В случае неудачи первой, могла подорвать вторая, а если бы взрыв не сделала вторая, задание выполнит третья.

Для того, чтобы отвлечь внимание гарнизона, было решено сделать налет на казармы в поселке Торошино. Эта задача возлагалась на пятый отряд. Нападение на мост и его взрыв возлагались на четвертый отряд Общее руководство операцией было поручено командиру первого отряда Плохому, комиссару Патрушеву и начальнику штаба бригады Кармалезу.

В установленное время партизаны пятого отряда ворвались на станцию и завязали упорный бой. Главные силы бригады сбили охрану моста. Вскоре послышался оглушительный взрыв, и мост рухнул.

В результате этой операции уничтожено 3 дзота, 5 пулеметных точек, разбита казарма, взорван водонапорный кран, вырезано 3 км. телефонно-телеграфной связи, взорвано 52 рельсы, уничтожено около 200 фашистов. Приказ ЛШПД не допустить движения по железной дороге Седьмой партизанской бригадой был выполнен.

Через день стало известно, что Советские войска по всему Ленинградскому фронту перешли в наступление.

4 февраля 1944 года штаб 7 ЛПБ получил радиограмму из ЛШПД (Алексееву, Майорову): «Ваша бригада за героическую помощь наступающим войскам Ленинградского фронта награждена Красным знаменем Красногвардейского РК ВКП(б) и исполкома Райсовета. Награда обязывает вас усилить помощь наступающей Красной Армии. Никитин».

Во всех отрядах состоялись митинги. Партизаны дали слово, не щадя своей жизни, бить врага.

Удары по противнику ежедневно нарастали. Только на шоссейной дороге Псков -- Ленинград в феврале были уничтожены 50 грузовых и И легковых автомашин.

Чтобы преградить путь отступающему противнику, на шоссейных дорогах были устроены лесные завалы с помощью местных жителей. Например, 6 февраля на участок дороги Подборовье - Мараморочка вышло более 1000 человек местных жителей с лошадьми, пилами и топорами на сооружение завала. Отряды: первый, шестой и седьмой, перекрыли движение по дороге. Работа продолжалась до утра. Был сделан завал длиною до 8 км. На этом участке были уничтожены все телефонные столбы, взорвано 2 моста, разбито 24 автомашины, уничтожено 35 гитлеровцев и 4 офицера захвачены в плен.

Такой же завал был сделан на шоссе Жабинец -- Щучья Гора. Путь врагу и здесь был прегражден.

В последних числах февраля 1944 года передовые части Красной армии подошли к району расположения 7 ЛПБ.

Взаимодействуя с регулярными войсками Красной Армии, партизаны седьмой ЛПБ разгромили фашистские гарнизоны в дер.Озерцы Порховского района, дер. Клин, Обход, Горки Карамышевского района.

27 февраля партизаны встретились с частями 56 стрелковой дивизии генерала-лейтенанта Бунькова, и партизаны вместе с воинами Красной Армии освободили пос. Карамышево.

11. Некоторые итоги.

Седьмая ЛПБ почти 5 месяцев защищала население от угона в фашистское рабство. Были спасены более 20 тысяч человек. Партизаны бригады взорвали 2 железнодорожных моста, спустили под откос 96 эшелонов, при этом уничтожили 59 паровозов, 179 вагонов с живой силой, 85 вагонов с техникой, 246 вагонов с разным грузом.На шоссейных дорогах были разбиты 221 грузовая и 18 легковых автомашин, 5 танков, разрушены 53 моста, вырезано свыше 80 км. телефонно-телеграфной линии связи. Уничтожено 5885 фашистов.

После освобождения станции Карамышево по приказу ЛШПД бригада вышла в город Гатчина. Большинство партизан влились в ряды Красной Армии и продолжали свой путь до полного разгрома фашистской армии. Многие пошли на восстановление народного хозяйства в освобожденных районах.

По национальному составу в бригаде было: русских - 1779 человека, украинцев - 68, татар - 17, а всего 21 национальность. Кроме того, в борьбе с фашистами в составе бригады принимали участие 4 поляка, 11 немцев -антифашистов.

Борьба ленинградских партизан вошла в историю Отечественной войны, как одна из ярких страниц великой битвы за Ленинград, и будет служить в веках, как памятник величия русского народа.

Заключение

 В результате проделанной работы был прослежен боевой путь 7 ЛПБ, изучена  её история, освещена судьба  отдельных бойцов - партизан, выяснены интересные факты их биографии. 

 Была расширена экспозиция, посвящённая партизанскому  движению на Псковщине, в  частности 7 ЛПБ. Разработаны и готовятся к апробированию две новых экскурсии « Боевые награды родины »  ( на базе наград супругов Кругловых) и « Боевой путь третьего отряда 7 ЛПБ» .

 Работу по данной тематике планируется продолжить.

«27 октября. Приказом начальника Ленинградского штаба партизанского движения на базе полков 2-й Ленинградской партизанской бригады сформированы 2-я, 6-я, 7-я, 9-я ленинградские партизанские бригады. На базе 1-го отдельного партизанского полка сформированы 1-я, 8-я ленинградские партизанские бригады»(http://edapskov.narod.ru/pskov/nzphronika.htm#3)- всё что я нашла в Интернете о 7 бригаде, поэтому данный материал будет размещён на школьном сайте в разделе «Школьный музей» и по возможности на ПСКОВИКИ.
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